
Književnost in umetnost. 
Aškerčeva čitanka. Izbrane pesmi 

Antona Aškerca. Uredil in uvod spisal dr. 
Ivan Prijatelj. V Pragi. Založila »Svo
bodna Misel«, 1913. Cena: 1 K in 1 K 60 
v. — Dne 10. junija t. 1. je bila obletnica 
Aškerčeve smrti. »Svobodna Misel, ki ji 
je bil pokojnik prvak, se ga je spomnila 
ob tej priliki z izdajo njegovih najbolj 
značilnih in najlepših pesmi. Lep je tak 
spomin in potreben za širše kroge, ki bi 
jim sicer Aškerčevi umotvori ostali ne
znani. Urednik dr. Ivan Prijatelj je izbral 
bisere Aškerčeve poezije, ki jim je na ko
nec priložil še nekatere manj vredne pes
mi, hoteč s tem pokazati propadanje Aš
kerčevega vzleta. V uvodu je dr. Prijatelj 
spretno analiziral Aškerčeve narodne ba
lade, potem balade in romance, ki jim je 



snov vzeta iz domače zgodovine, njegovo 
socialno in miselno poezija. 

Konserviranje sadja in vsakojake po-
vrtnine za domačo uporabo. Spisal J. Zu
pane. — Prišel je čas, ko imamo na vrtu 
dovolj povrtnine in sadja. Miisliti pa mo
ramo na ono dobo, ko ne bo vsega tega. 
Zato bodo skrbne gjospodinje založile 
svoje shrambe z raznimi sočivjem in sad
jem za zimo. Kako to storiti, nam kaže 
knjiga: Konserviranje sadja in vsakojake 
povrtnine za domačo uporabo, spisal J. 
Zupane, dež. vinor. inštruktor v Ptuju, in 
katera se dobi pri njem. Cena ji je 1 K. 
Marljivi pisatelj nam je pripravil že 3. iz
dajo knjige, ki jo priporočamo vsem, ki 
ljubijo pozimi izpremembo hrane. Knjiga 
je praktična urejena in nas seznanja z 
raznimi načini vkuhavanja v patentova
nih kozarcih. Nebroj receptov bo sluižil iz
vrstno gospodinjam. Pisatelj tudi ni po
zabil na pripravljanje likerjev in jagodnih 
vin, sadjevca in sadnega kisa ter konzer
viranja mesa. Knjiga ima mnogo tiskovnih 
pomot, a so glavne popravljene, tudi naj
demo sjlovniške in jezikovne napake, a 
knjiga ne trpi na svoji vrednosti. Pripo
ročamo jo najtopleje. 

»Nauk o serviranju«. Izšla je zname
nita, bogato opremljena strokovna knjiga 
»Nauk o serviranju«. Priznati moramo, 
da je ta knjiga neobhodno potrebna za 
Slovence sploh, zlasti pa za slovensko 
gostilničarstvo, ki dosedaj še ni imelo 
strokovnega slovstva v slovenskem jezi
ku. Ker je knjiga poljudna pisana, razen 
tega pa v njo sprejetih 95 tabel z najraz
ličnejšimi vzorci in s 338 nazornimi slika
mi, se vsak prav hitro in lahko seznani z 
dandanes po vsem svetu veljavnimi načeli 
in predpisti glede serviranja. Slovencem 
nam te vrste knjig primanjkuje. Knjiga je 
namreč v prvi vrsti namenjena gostilni
čarski obrti in zaradi tega ne bi smela 
manjkati v nobenem hotelu, v nobeni re
stavraciji in gostilnici, ki se peča s po
strežbo odličnejših gostov in tujcev, imeti 
bi jo moral vsak natakar, vsaka nataka
rica, da se iz nje ob vsaki priliki lahko po
uči o pravilni postrežbi, manjkati pa bi 
ne smela tudi v nobeni boljši hiši. Posa
mezna poglavja, kakor »Razvrstitev jedi 
pri obedih«, »Snaženje servisa in ravna
nje z njim«, »Kako se mize pogrinjajo«, 
»Serviranje posameznih obedov«, »Slav
nostna miza« in »Hotelski service« so 
namreč ravnotako veljavna za privatne 
hiše kakor za gostilnice. Zaradi tega bo 
marsikateri gospodinji s to knjigo ustreže
no, ker bo1 dajala zaslombo napram, po
slom, da, še več, našla bo v njej marsi
katera navodila, ki jo bodo obvarovala 
večkrat občutne škode. Knjiga se ne peča 
samo s tem; kako se mora pri serviranju 
splošna nastopati napram gostom, bavi se 
tudi z vsemi pripravljalnimi deli, skratka 
ozira se na vse možnosti in daje za vsak 
slučaj zanesljiva navodila, tako, da je 
onega, kdor je znan z nje vsebino, le težko 
spraviti v zadrego. In priznati moramo, 
da je pri nas Slovencih zlasti ob raznih 
slavnostnih prilikah zaradi nepoznanja 
splošno veljavnih mednarodnih predpisov 
marsikdo v zadregi, pa naj si je že gosti
telj ali tudi samo gost. Reči moramo zato, 
da smo s to knjigo storili korak naprej, 
da smo se tudi na polju postrežbe pribli
žali drugim narodom. Želeti bi le bilo, da 
bi se v tejt knjigi uveljavljena načela in 
pravila glede postrežbe čirn preji uvedla 
po vseh naših boljših hišah. Zlasti je sa
mo priporočati, da si knjige ne preskrbe 
samo vse naše boljše gostilne in v teh 
postrežbi namenjeno osobje, marveč tudi 
vse naše boljše privatne hiše. V platno 
vezana knjiga se naroča, oziroma dobi pri 
»Deželni zvezi gostilničarskih zadrug na 
Kranjskem« in pri upravništvu »Gostilni
čarskega Vestnika«, Ljubljana, Gradišče 
7. ter stane 5 K. Pošilja se samo proti na
prej plačani naročnini ali proti poštnemu 
povzetju, Za poštnino se vračuna še 50 v, 
za povzetje pa 70 v. 


